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A Kiskörei tározótól a Tisza-tóig 

Egy tájba illesztett mérnöki létesítmény gazdasági-társadalmi szerepének módosulása negyven év alatt (1973-2013)

Az 1960-as években a mezőgazdaság szocialista átszervezésével, azaz a téeszesítéssel megkezdődött a hazai agrárium termelési viszonyainak átalakítása, és ezzel a politikai folyamattal párhuzamosan látványosan kezdetét vette a komplex vízgazdálkodás legnagyobb létesítményének, a Tisza-II. vízlépcsőnek tervezési folyamata is. Az öntözés kiterjesztésének tárgyában hozott 1961. évi kormányhatározat már a beruházási program előkészítéséről is döntött. 

Amikor 1965. október 28-án a Kormány jóváhagyta az ország vízügyi politikájának alapját képező Országos Vízgazdálkodási Kerettervet, amely megszabta az 1985-ig teljesítendő feladatokat és kijelölte a nagyobb távlatban elérendő célokat, annak programjában kiemelten szerepelt a második tiszai vízlépcső megépítésének terve. 

1966-ban, a MÉM keretén belül felállították a Tiszavidéki Mezőgazdaságfejlesztési Irodát (TMI), amelynek fő feladatává a Kiskörei Vízlépcső és öntözőrendszerei által érintett kilenc megye területén 400 mezőgazdasági üzemben 3000 km2-en megvalósítandó öntözés üzemi előkészítését, valamint a vízgazdálkodási feladatok komplex végrehajtásának biztosítását tették.

1967 októberében, a VIZITERV mérnökei (főtervező Dóra Tibor) által készített tervek alapján megkezdődtek a Kiskörei Vízlépcső és Öntözőrendszer építési munkálatai.

Nagyon tanulságos maga az elnevezés is: Kiskörei Vízlépcső és Öntözőrendszer, amiből nyilvánvaló, hogy a kezdeti fő cél az érintett alföldi térség mezőgazdasági vízhiányának megszüntetése, vagy legalábbis lehetőség szerinti pótlása. Minden egyéb cél a másodlagos kategóriába tartozott. Mindez nem is volt véletlen, hiszen ebben az időszakban az ország mezőgazdaság-fejlesztési elképzeléseinek középpontjában olyan viszonyok megteremtése állt, ahol – a gazdaságosság határán belül – a hiányzó csapadék mesterséges pótlására is lehetőség nyílik. Az akkori szemlélet szerint a termelési tényezők közül szinte minden optimálisan rendelkezésre állt, tehát a víz vált a termelés növelésének döntő tényezőjévé, s ezáltal az öntözések kiterjesztése központi kérdéssé vált. Márpedig a Tisza középső alföldi szakasza mentén jelentős területek esnek a mezőgazdasági tenyészidőszak idején az ország leginkább csapadékszegény zónájába. Az a szakemberek előtt is világos volt, hogy az Alföld 4/5-öd része csak a Tiszából és mellékfolyóiból látható el öntözővízzel. Ugyanakkor a Tisza szélsőségesen ingadozó természetes vízhozamai általában a július-augusztus hónapokban a legalacsonyabbak.

A Kiskörei Vízlépcső – a hozzá kapcsolódó műtárgyakkal együtt – az első olyan nagylétesítmény volt hazánkban, amely a vízgazdálkodás különböző feladatait: az öntözést, a vízerő-hasznosítást, a víziút-hálózat fejlesztését, az árvízvédelmet, a belvízrendezést egymással és a térség nagy távlatú gazdasági-társadalmi fejlődésével összhangban, tervszerűen oldotta meg. Maga a Kiskörei Tározó (utóbbi nevén a Tisza-tó) pedig Európa legnagyobb síkvidéki tározójának számított abban az időben.

1973. május 16-án ünnepélyes körülmények között adták át a vízlépcső első építési ütemét, amely lényegében a Tisza medrében történő duzzasztásával 24 millió m3 vizet tudott tározni.
 A szalagot maga a miniszterelnök, Fock Jenő vágta át, az ünnepi szónok Dégen Imre államtitkár, az OVH elnöke volt. Az emelkedett hangulatú szövegből érdemes néhány mondatot idézni, mert jól tükrözi, milyen elképzelések éltek a nagyműtárgyról a kormányzati körökben, ill. a vízügyi szolgálat főnöke milyen érvekkel támasztotta alá ezeket az elképzeléseket:

„...Nyaranta sokszor annyi vizet sem szállít a Tisza, amennyi a mai igényeket fedezné. Márpedig a vízigények oly mértékben növekednek, hogy a jelenlegi évi 2 milliárd m3-rel szemben 15 éven belül évi több mint 4 milliárd m3 vízmennyiség lesz szükséges ahhoz, hogy a Tisza mentén kielégítsük a nagyüzemi szocialista mezőgazdaság, az ipar és a lakosság igényét.

A Kiskörei Vízlépcső sokoldalú rendeltetése közül kiemelkedő fontosságú az öntözés. A vízlépcsőhöz kapcsolódó 300 ezer hektár kiterjedésű öntözőrendszer Közép-Európában a legnagyobb, Európában pedig – a dél-ukrajnai krími és kahovkai öntözőrendszer után – a harmadik legnagyobb lesz.

...Az itt kialakuló nagy mesterséges tó, az Alföld Balatonja kedvezően változtatja meg a természeti környezetet. Partjain nemcsak öntözőművek sorakoznak, hanem tízezrek találnak pihenést, felüdülést. Ezért nyilvánította a Minisztertanács a tó körzetét üdülőterületté. Tiszafüred, Abádszalók, Poroszló, Kisköre, a hajdan poros, az idegenforgalom útvonalaitól távol eső alföldi falvak üdülőhelyekké fejlődhetnek....”

Ami az ünnepi beszéd „az Alföld Balatonja”
 kitételét illette, maga az ünnepi szónok korrigált alig másfél év múlva a Középtiszavidéki Intéző Bizottság ülésén: „Jóllehet többször alkalmaztuk a hasonlatot, hogy ez a nagy mesterséges tó az Alföld „Balatonja” lesz, mégis helyesen mutatott rá az alakuló ülés egyik hozzászólója, hogy nem célszerű az itt létrejövő vízparti üdülési és pihenési környéket a Balatonhoz hasonlítani. Itt ugyanis lényegesen más körülmények, a Tisza-táj sajátosságai, természeti szépségei, ligetes erdői, a tóból kiemelkedő szigetek, a tiszai vízivilág változatos hangulata, és sok más éppen erre a tájra, éppen erre a vidékre jellemző adottság teremti meg a kivételes lehetőségeket a vízparti üdülésre és pihenésre.”
 

A Középtiszavidéki Intéző Bizottság (KIB) megalakulása és szerepe 

Valamivel több, mint egy esztendő telt el a Kiskörei Vízlépcső átadási ünnepsége után, amikor 1974. június 26-án, a Kiskörei tározóval és térségével összefüggő területfejlesztési feladatok egybehangolására, Kisköre székhellyel megalakult a Középtiszavidéki Intéző Bizottság. A KIB elnökévé Dégen Imre államtitkárt választották meg. Nyilván tudatos volt a Bizottság életre hívóinak szándéka, hiszen a vízügyi szolgálat első emberének kulcsszerepe lehetett mindenféle fejlesztési terv megvalósításában, s hogy az érintett megyei és települési tanácsok a Bizottság elnöke révén hajlíthatták a megegyezés irányába a területi vízügyi szerveket. 

Az első évben komoly sikereket értek el a Kiskörei Tározó idegenforgalmi hasznosításának tervezése tekintetében, mert a Minisztertanács jóváhagyta a kiskörei vízgazdálkodási, beruházási munkák második ütemének gyorsítását. Ez lehetővé tette, hogy 1980 helyett már 1978-ban az addiginál 1,5 m-rel nagyobb duzzasztási szintet érjenek el, ami ugyancsak jól jött a Körös-völgy nagyobb mértékű vízpótlása és a Leninvárosi Vegyipari és Energetikai Kombinát (utóbbi nevükön a Tiszai Vegyi Kombinát, ill. Tisza II. Hőerőmű) jelentős vízigényének kielégítése tekintetében.
 A döntésben nyilván közrejátszott az is, hogy az utóbbi nagy ipari létesítmény vízigényének kielégítése eredetileg nem szerelt a tervek között. A fejlesztésekre az Idegenforgalmi Tanács által biztosított központi költségvetési keret szerény mértékű volt, ezért az OVH a vízügyi fejlesztések érdekében 3,4 milliót, a következő évben pedig 6,5 milliót támogatást irányzott elő saját költségvetéséből.

Mindezek mellett nem volt könnyű helyzetben a Bizottság, ha arra gondolunk, milyen bonyolult kérdésekben kellett állást foglalniuk, ill. koordinálniuk a különböző használói érdekek és tárcaszintű egyeztetések során. 

Csak mutatóba néhány kérdéskör, amit Dégen Imre vázolt fel a KIB egyik ülésén: 

· a magasabb duzzasztási szint által víz alá kerülő területek erdőségeinek kitermeltetése;

· a már addig is sok gondot okozó mederben visszamaradt rönkök eltávolítása; a természetes növény- és állatvilág megőrzése; 

· a hidrobiológiai, balneológiai és egyéb kutatások, megfigyelések, valamint a vízminőségvédelem feltételeinek megteremtése; 

· a különböző parti művek, kikötők, egyes strandlétesítmények, továbbá az árvédelmi töltésen való átjárás műszaki követelményeinek meghatározása; 

· a kihajózásra, csónakázásra, vitorlázásra vonatkozó különleges műszaki szempontok kidolgozása stb. 

A majdani üdülőterületeket illetően az erdőtelepítés, a fásítás mielőbbi megindítása is „szinte égető kívánalom” volt, hiszen míg egy erdő kialakul, ahhoz hosszú évekre van szükség. A KIB vállalta az egyeztető szerepet abban is, milyen típusú üdülőket építsenek a térségben. 1975-ben elkészítette azt a koordinációs programját, amely az V. ötéves tervidőszakban tervezett fejlesztési elképzeléseket foglalta rendszerbe.

Jellemző módon az elképzelések ekkor (de 1979-ben is) még azt vették figyelembe, hogy a tározó átlagos mélysége – a harmadik duzzasztási ütem után – 2,5 m lesz, és természetesen számoltak a csongrádi vízlépcső megépítése utáni 400 millió m3-es hasznos tározótérrel.

A „Böge” – a Kiskörei Tározó társadalmi tükre 1977-ben

A Kiskörei Tározóval kapcsolatban az első komolyabb társadalmi reakció a Jászkunság folyóiratban jelent meg 1977-ben „Világszám vagy Dzsumbuj?” címmel.
 A cikk szerzői, Körmendi Lajos és Igriczi Zsigmond érezhető politikai háttértámogatással veselkedtek neki a témának. Már az elején hangsúlyozták, tudják, hogy a beruházás elsődlegesen az öntözési igények kielégítését szolgálja, s ők csak a másodlagos hasznosítás, az idegenforgalom, az üdülés körülményeit kívánták körbejárni.

(Nem árt tudnunk, hogy a Tisza-tó környéken lakók és a környezetvédők annak idején ellenezték az építést. A munkálatok során erdőket, gyümölcsösöket is kivágtak, a duzzasztás idején pedig rengeteg vad is elpusztult, vízbe fulladt. Néhány évtized múlva azonban kiderült, hogy az ott élők számára szinte a tó lett az egyetlen megélhetési forrás, kitörési lehetőség.)

A cikk írásának idején még egyetlen telket nem adtak el, még egyetlen hétvégi ház sem állt a parton, s Tiszafüred kivételével még nem emelkedtek a telekárak, noha élénk volt már az érdeklődés a kiskörei üdülőkörzet iránt, még nem kezdték toldozgatni a lakóházakhoz a majdan kiadandó szobákat.

Milyen gondokkal találták szembe magukat ebben az időszakban az érintett települések vezetői:

· a vezetékes vízellátás és a szennyvízcsatorna-rendszer kiépítetlensége, 

· félelem attól, hogy az öntözések elsődlegessége miatt a tározóban kevés lesz az állandóan víz alatt álló terület,

· félelem attól, hogy az elmocsarasodás veszélye idővel fokozódik, s a parttól távol lesz a víz, ráadásul a partvándorlás kérdése sem oldódik meg.

Mindezek ellenére az érintett térség tanácsi vezetők bíztak a vízlépcső beruházáshoz kapcsolódó járulékos beruházások (burkolt közutak, víz- és csatornaművek, vendéglátóipari egységek, erdőtelepítések, stb.) gazdaságélénkítő hatásában.

De milyen lesz a tározóba került, s ott lelassuló Tisza-víz minősége? Miként változnak meg a víz kémiai és biológiai tulajdonságai? A tiszai élővilág miként fog, és fog-e egyáltalán alkalmazkodni az új körülményekhez? S mi lesz a kiülepedett hordalékkal,
 a mesterséges tó korai elöregedését gyorsító feltöltődéssel? Mi lesz az elárasztott, ill. további elárasztásra váró területek növényzetének kitermelésével, különös tekintettel a több mint 900 ha kiterjedésű erdőkre, amelyekből az erdőgazdaságnak 610 ha-t, a tsz-eknek pedig saját területükről további 300 ha-t kell kivágniuk? Ezek a kérdések gyakran aggasztották a kortársakat, s ezekre a kérdésekre a Kiskörei Tározót üzemeltető szolnoki vízügyi igazgatóság munkatársainak, szélesebb értelemben véve a hazai vízügyi szolgálatnak is választ kellett találnia!

A fenti cikk írói megkérdőjelezték azt a megyei tanácsi elnöki nyilatkozatot is, amely szerint a „tározó jelentős halászati hasznosítását nem tervezik”. Tanulságos idézni tőlük azt a gondolatsort, ami hűen jellemezte, s jellemzi mindmáig a Tisza-tóval kapcsolatos helyzetet: „Öntözővizet vár a mezőgazdaság, fürdővizet az üdülő, csónakázót, vitorláspályát a kiránduló, halban bővelkedő terülj-asztalkámat a halbiológus, a horgász, a halász. Mindenki ugyanazt óhajtja: a tiszta élővizet, s mindegyik a másiktól félti közös kincsünket. Az bizonyos, hogy ha mindenki minden igényét teljesítendő a maga javára alakítaná a tavat, beavatkozásával valamelyik másik csoport érdekeit sértené.”

Amikor 1985-ben a Jászkunság folyóiratban újra megjelent a kiskörei tározó, mint idegenforgalmi objektum,
 amelyet a szerző, Tóth András már „Tisza II. tározó-tó” néven említett. Beszámolt arról, hogy a tározó partján megindult az üdülőkörzet kiépítése, amelynek során a mesterséges tó területe meghaladta a 90 km2-t. Ebből 16 sziget állt ki akkoriban úgy, hogy nagyobb térségekben összefüggő 2-2,5 m mély vízfelület volt az uralkodó. A cikk helyére tette a korábbi kétkedőket, már az akkori feltöltési szintnél is biztosították a megépített öblítő-csatornák a nemzetközi normáknak is megfelelő vízminőséget. Miután ezek a csatornák közvetlenül a parthoz közeli részeken húzódtak, vízutánpótlásukat az élő Tisza biztosította, így a vízszintingadozás sem jelentett gondot.

Egy-két-há...! - Megépült és elmaradt ütemek

Dr. Gergely István államtitkár, OVH elnök 1978-ról szóló rövid áttekintésében
 még magától értetődő természetességgel említette az ágazat eredményei között, hogy „Az V. ötéves terv harmadik évére előirányzott feladatok megvalósultak... a Kiskörei Vízlépcső II. ütemben előirányzott munkáinak tervszerű megvalósításával magasabb szintre emeltük a duzzasztást, ...”.

Azt tudnunk kell, hogy a 127 km2 területű tározót és a hozzá kapcsolódó árvédelmi töltés megerősítését egy korábban gazdag és változatos növényzetű hullámtéren alakították ki. A tározó feltöltése előtt a terület közel 40%-át mocsári sás vízi vegetáció, valamint mocsárrétek és nedves legelők alkották. A vizenyős területek fűz-nyár ligeterdői és a szárazabb térségek telepített erdejei és gyümölcsösei a tározó területének közel 28%-át borították. Csaknem 10%-nyi volt a vadon burjánzó, helyenként a 4 méter magasságot is elérő kőrissel, juharral kevert ámorcserjések által benőtt terület. Az ezek után fennmaradó 22%-on folyt mezőgazdasági művelés, ahol azonban az árvizek a művelést bizonytalanná tették.
 Az 1978. április 5-iki második duzzasztási ütem lehetővé tette mintegy 90 km2-nyi terület elárasztását.
 Addig azonban a növényzet kitermelése sürgetővé vált.

A természettel folytatott küzdelem később sem ért véget! 1981-ben például megállapították, hogy „az alacsonyabb duzzasztási szint miatt a tározó sekély mélységű, így a mocsári növényzet burjánzása és az erdő sarjhajtásai miatt nem alakult ki az általános és várt tározói kép. Az alacsonyabb vízszint-tartás miatt több száz hektáron nem került víz alá a kitermelt hullámtéri erdő, amely sarjazásával nem kívánt látvány.”

A második duzzasztási ütem a tározót 89,00 m A.f. vízszintre emelte.
 Ez jelentősen megnövelte a vízkormányzási feladatokat, hiszen állandóan a szeszélyesen változó tiszai vízhozamhoz kellett alkalmazkodni. A kezdeti nehézségek és szerzett tapasztalatok, valamint az előrejelzések pontosabbá válása révén a tiszalöki és kiskörei vízlépcsők együttműködése szorosabbá vált. Ehhez segítséget nyújtott a területen felállított hidrometeorológiai észlelő, feldolgozó és előrejelző szolgálat. Mindezek mellett folyamatos medermérési munkát is végeztek a tározó területén. Akkoriban ez Európa legnagyobb síkvidéki tározója volt, tehát a mérésekből levonható következtetések szélesebb értelemben véve is meghatározóak voltak az üzemeltetés fejlesztésének során.
 

Azt, hogy a harmadik duzzasztási ütem
 már belátható időn belül nem fog megvalósulni, kész tényként egy névtelenül megjelent cikk közölte a Magyar Vízgazdálkodás olvasóival 1981 végén. Ekkor már túl volt az ország az első olajár-robbanáson, amely – mint utólag tudjuk – minden előzetes hivatalos megnyugtatások ellenére mégiscsak „begyűrűzött” hozzánk, már érvényben volt a gazdasági megszorításokat bejelentő MSZMP KB határozat, amely visszafogta a beruházásokat, hiszen az ország – titkoltan – súlyos fizetési válság kapujában állt. 

De nem csupán ezek a tényezők hatottak áttételesen a kiskörei beruházás továbbfejlesztésére. Szakmai koncepcióváltások is közrejátszottak a harmadik ütem elhagyásában.

Az eredeti elképzelések szerint 1985-re az országosan öntözésbe bevont terület eléri a 800 000 hektárt, amelynek 60%-a a Tisza menti térségeket vette volna célba. Időközben azonban az iparszerű mezőgazdaság technológiájában jóval nagyobb szerepet kapott a termőtalajok vízháztartásának meliorációval (azaz biológiával és kemizálással és csak ezzel összefüggésben öntözéssel) történő javítása. Ráadásul a mezőgazdasági termelés nehezebben viselte a talajvíz szintjének változásait, amelyet a magasvezetésű öntözőcsatornák általában kedvezőtlenül befolyásoltak.

Az eredetileg 300 millió m3 befogadására tervezett tározó (amelyet távlatilag 400 millió m3-tározására is alkalmassá kívántak tenni) 1985-re 89,00 m A.f. duzzasztási szinttel is csak 120 millió m3-t fogadott be, s ezzel meg is elégedtek, hiszen az öntözővíz-igény csökkenése miatt nem is kellett több.

A tározó létesítésével azonban még nem teremtődtek meg a kulturált sport- és üdülési feltételek, jóllehet az 1981 augusztusában megrendezett kultúr- és sportverseny bebizonyította, hogy a tó környéke alkalmas lehet az üdülésre, sportolásra.. A tervezett közművek hiánya miatt a kiemelt három településen (Abádszalókon, Kiskörén és Tiszafüreden) sok teendő várt még nemcsak a helyi tanácsokra, hanem az idegenforgalom fejlesztéséért felelős szaktárcára, valamint a MÉM-re és az ÉVM-re, de a vízügyi szolgálatra is.

Nem várt, a környezetet terhelő hatásokkal is számolni kellett a harmadik építési ütem elhagyása miatt, bár lehet, hogy a gondok akkor is terhelték volna a műtárgyak üzemeltetőit, ha minden a tervek szerint épült volna meg. Ugyanakkor kedvező környezeti hatások is érvényesültek: pl. az erőművön való vízátbocsátáskor javult az oxigénfelvétel és a víz öntisztulása.

Rögtön megmutatkoztak a tennivalók is. A megvalósítás tekintetében mindennemű építési munkánál kerülni javasolták a beton és kőanyagok használatát. Ennek figyelembevételével a tározótérben javítani kellett az áramlási és hidraulikai viszonyokat, s a megfelelő áramlás kialakításával javítani a víz minőségét. Az evezős- és vitorlássport, valamint a sporthorgászat műszaki célokkal összehangolt fejlesztése szintén a kitűzött célok között szerepelt. Mindezt úgy, hogy a 150 évvel azelőtti vadregényes Tisza-táj romantikáját ötvözni lehessen a modern vízparti üdülés kultúrájával. Tehát a műszaki céllal azonos súllyal érvényesíteni a természeti adottságokat és a tájjelleg megőrzését. Mindezeket a feladatokat a VI. ötéves tervben végezhető legfontosabb munkák közé sorolták.

Az átadást követő egy évtized alatt azonban sok minden megváltozott. Mint azt már korábban említettük az eredetileg tervezett kb. 400 ezer hektáros öntözési igény a mezőgazdaság nagyüzemi rendszerének kialakulása és a meliorációhoz szükséges gépesítettség elterjedése következtében jelentősen lecsökkent. A talajjavítás (és az ezzel kapcsolt termelési hozamnövelés) széleskörű technológiájának immár csak egyik – bár igen fontos – része lett az öntözés, amelynél szintén terjedőben voltak a víztakarékos eljárások, tehát a mezőgazdaság igazából nem igényelt már annyi tározott vizet, mint azt az eredeti tervek feltételezték.

 A Kiskörei vízlépcső üzembe helyezése után eltelt másfél évtized kellő tapasztalatot hozott a tározó üzemeltetésében, valamint a mesterséges tó iránt megnyilvánuló társadalmi igények tekintetében. 

Kérdőjelek a Tisza-tó körül a rendszerváltás után

Ahogy erősödött az országban a rendszerváltó hangulat és kérdőjeleződött meg politikai értelemben a bős-nagymarosi vízlépcső építése, úgy került célkeresztbe a már korábban is időnként támadott másik vízgazdálkodási nagyberuházás, a Kiskörei Vízlépcső és a hozzá kapcsolódó Tisza-tó is. A vízügyi szolgálaton kívüli szűkebb környezetvédő-szakpolitikusi társadalomban két szélső és egymásnak ellentmondó álláspont alakult ki. Az egyik szerint az eliszapolódás miatt az egész Tisza-tó halálra van ítélve és 5-10 év múlva tönkremegy, tehát az elhibázott és óriási károkat (köztük belvizesedést
) okozó beruházással nem érdemes komolyan foglalkozni. A másik álláspont képviselői pedig azt szorgalmazták, hogy a beruházás harmadik építési fázisát is valósítsák meg, tehát az eredeti terv szerinti duzzasztási szintet állítsák be a Tisza-tóban, és ennek megfelelően folytassák a fejlesztéseket (töltésemelés stb.). Miként az ország gazdasági életének más területén is, a rendszerváltás lehetőséget adott arra, hogy a korábbi beruházásokat újragondolva, és hozzáillesztve a változóban lévő tulajdon- és érdekviszonyokhoz megtalálják a leginkább működtethető megoldást.

A rendszerváltást követő években oly mértékben változtak a tulajdon- és érdekviszonyok, hogy központi intézkedésekkel kellett tiszta helyzetet teremteni a vízhasználati-parthasználati kérdésekben. Egy szakértői bizottság javaslata alapján 1993-ban meghozott kormányhatározat
 lényegében egy moratóriumot jelentett, amely lehetővé tette, hogy az érintettek hosszabb távon is előre láthassák a tó vízszintjének (a duzzasztási szintnek) az alakulását, hiszen a műszaki létesítményeket (kikötőket, strandok partvédő műveit stb.) a vízszinthez igazodva kell kiépíteni. A határozat 1993-tól kezdődően 20 éves időszakra, azaz 2013-ig az akkori (és jelenlegi), 725+5 cm nyári üzemszint
 tartását írta elő. Lényeges eleme volt a kormányhatározatnak, hogy kimondta: a Tisza-tó alapvető funkciója, hogy vízbázisként lehessen számításba venni az öntözővíz-igények kielégítése terén, de emellett a hasznosítási módok tekintetében a természetvédelem, az üdülés és az idegenforgalom elsőbbséget élvez.

Azt akkor még nem lehetett látni, hogy a „világ” így rátelepül a tópartra, tehát a 2013-ban esedékes új hasznosítási és üzemeltetési rend kialakításakor sem lesz már realitása az eredeti duzzasztási szint kiépítésének. A társadalom elfogadta, hogy napjainkra a Tisza-tó értékévé vált az országnak. Az egykori vádak, amikre alapozott követelések egészen a tó megszüntetésig elmentek, mára elhallgattak, viszont a közbeszédnek nem is nagyon tárgya a Kiskörei vízlépcső haszna. Ha napjainkban Tisza-tavi konferenciát rendeznek, ezeken elhangzik, hogy milyen jó az üdülés, a halászat, a vadászat, az idegenforgalom, stb., de az, hogy mindezt a Kiskörei vízlépcső teszi lehetővé, csak ritkán kerül szóba. Úgy tűnik, mintha az abádszalóki nyári zenei fesztivál egy természetes fejlődés eredménye lenne, aminek semmi köze nincs a kiskörei duzzasztáshoz. Tehát az a vélemény, hogy ezt a duzzasztást meg kellene szüntetni, már nem fordul elő, annál is inkább, mert több vízszennyezés – köztük talán legismertebb a 2000. évi cianid-szennyezés – levezénylése bizonyította azt is, milyen hasznos a műtárgy a Tisza vízminőségének megóvásában!

A Komplex Tisza-tó Projekt és a Tisza-Körös völgyi Együttműködő Vízgazdálkodási Rendszer (TIKEVIR)

A Tisza-tó és kapcsolódó műtárgyai, amelyek térségükben széles körben hozzájárulnak a mezőgazdasági és ipari termelés biztonságának megteremtésében, az ökológiai sokszínűség elősegítésében és fenntartásában – egy az egész Alföldre kiterjedő vízgazdálkodási rendszer meghatározó részét képezik. Ennek a víztározási-szétosztási rendszernek fenntartása (rekonstrukciója), valamint fejlesztése az ország alapvető vízgazdálkodási érdeke. A magyar jogrendbe is bekapcsolt európai uniós ajánlás, a Víz Keretirányelv (VKI) meghatározott feladatokat rótt a Magyar Államra, amelynek eredményeképpen 2015-re a hazai felszíni és felszín alatti vizeknek jó állapotba kell kerülniük. Most lépjünk túl azon, milyen feltételei vannak a „jó” állapotú vizeknek, s nézzük azt, milyen szerepet töltenek be az alföldi tározó és vízátvezető rendszerek a VKI-programban, s mindez milyen teendőket tesz szükségessé.

Már 2005-ben megkezdődött a Tisza-tavi fejlesztési feladatok áttekintése és rendszerbe foglalása. A Tisza-tó projekt első pályázati anyaga azonban csak a Tisza-tó fejlesztési feladataival foglakozott, és elsősorban azokra a munkákra irányult, amelyek az alapberuházás alatt nem, vagy csak részlegesen készültek el. Időközben nyilvánvalóvá vált, hogy a fejlesztések csak akkor érik el igazán céljukat, ha illeszkednek egy olyan rendszerbe, ami tekintettel van a Tisza-tavi tározott víz átvezetésével érintett Körös-völgyi térség vízgazdálkodására is. Mindezt a kezdeményező KÖTIKÖVIZIG-Szolnok irányításával az érintett két másik környezetvédelmi és vízügyi igazgatóság (TIKÖVIZIG-Debrecen és a KÖRKÖVIZIG-Gyula) közösen dolgozta ki, és így született meg a Komplex Tisza-tó Projekt.

A dolog természetéből fakadóan a komplex elképzelésben megmaradtak a Tisza-tóval foglalkozó első projekt fő elemei, de ezek kiegészültek a Tisza-Körösvölgyi Együttműködő Vízgazdálkodási Rendszer (a TIKEVIR) fejlesztési feladataival.

A Tisza-tó részprojektben foglalt feladatok fő céljai, hogy 

· a tározó belső víztereit a víz megfelelő folyamatos cseréjével természet-közeli állapotra hozza,

· a tározó kapacitását, használati értékét fenntartsa úgy, hogy a kialakult környezetet ne károsítsa,

· megőrizze a természetvédelmi értékeket,

· visszaszorítsa az invazív fajokat, a biodiverzitás megtartásával, illetve növelésével. Ezen belül cél a belső áramlási folyamatok elősegítése, az eutrofizációs folyamatok lassítása, a vízminőség és használati értékének védelme, fenntartása.

Tisza-tavi Kódex

A Tisza-tó végül is nemzeti érték, fenntartása, üzemeltetése széleskörű együttműködést követel minden érintett hatóság és szervezet, valamint a tavat használó emberek részéről.

A rendszerváltást követő első évtized végére egyre nyilvánvalóbbá vált, hogy az éghajlatváltozás folyamatosan érvényesülő tendenciái, valamint a tározó használatának az új társadalmi-gazdasági viszonyok között kialakuló rendje miatt a Tisza-tóval kapcsolatos működtetési-üzemeltetési szabályok újragondolására van szükség. Ezt a felismerést követte az egyeztetések sorozata, amelynek eredményképpen 2010. május 14-én, a Tisza-tó Napján az érdekeltek aláírták a Tisza-tavi Kódex Együttműködési Megállapodást.
 A Megállapodásban rögzítették a Tisza-tó jelentőségét
 az alföldi térség vízhiányainak csökkentésében, a tiszai a vízminőségi folyamatok kézben tartásában, a vízerőmű révén a megújuló zöldenergia hasznosításában,
 a víziközlekedésben, a régió természetvédelmi értékeinek megőrzésében.

Nagyon lényeges volt, hogy a Kódex azt is kimondta, hogy az árvíz a Tiszán, és ennek megfelelően a Tisza-tóban gyakorta előforduló természeti jelenség. Az árvíz kártételei ellen való védekezés az áradás idején minden egyéb tevékenységet megelőz.

A Kódex – igazodva az 1993. évi kormányhatározatban foglaltakhoz – kijelölte az egyes tavi öblözetek használatának fő irányát is a következőképpen:

· a tározó déli része, az Abádszalóki-öböl az üdülés, a horgászat és a vízi szórakozások,

· a Tisza-tó középső részén található Sarudi-, Poroszlói- és Tiszafüredi-medencék főként a horgászat, a csendes vízi turizmus, az ökoturizmus és természetvédelem,

· míg a tó felső, Tiszavalki-medencéje a természetvédelem érdekeit kell, hogy elsősorban szolgálják.

Ahogy az 1993. évi kormányhatározat 2013-ban lejár, a szabályozási rend alapos és sokoldalú vizsgálatával lehet módosítani az üzemeltetési előírásokat.

Összefoglalás

A Kiskörei tározót és a hozzá kapcsolódó vízgazdálkodási létesítményeket egy nagyszabású öntözésfejlesztési program végrehajtása hívta életre, de megvalósításában – már a tervezés folyamatában – szerepeltek olyan célok, amelyek járulékos formában részeivé váltak a beruházásnak. Az eltelt évtizedek alatt a hasznosítási gyakorlat áthelyezte a súlypontokat: ma már a vízátvezetési funkciók, a természetvédelemi és idegenforgalmi igények kielégítése kerültek a létesítményrendszer üzemeltetésének központjába, figyelemmel a mindvégig gazdaságos vízenergia termelés érdekeire.

Mindezek azt is bizonyítják, hogy a gazdasági igényekhez alkalmazkodó beruházások csak akkor tudnak hosszú távon is eredményesen hasznosíthatók lenni, ha a társadalom gazdasági igényeinek változásait is képesek – bizonyos határokon belül – rugalmasan követni, s a változó tájhasználat szervesen tud illeszkedni az adott természeti környezetbe.

�	Az első duzzasztás 1973-tól 1978-ig tartott, a tározó szintjének a Kisköre felső vízmércén mért magassága 550 cm (87,50 m A.f.) volt. Tehát a víz szintje mindenütt a partok között maradt, nem lépett ki a hullámtérre.


�	Dégen Imre államtitkár, az OVH elnöke ünnepi beszéde. Vízgazdálkodás, 1973/3. sz.


�	Nem volt véletlen ez a jelzős szerkezet, hiszen abban az időben az ország idegenforgalmi férőhelyeinek 48%-a a Balaton térségében, 33%-a Budapesten és Pest megyében hasznosult, míg a hat alföldi megyére mindössze az összes férőhelyek 7%-a jutott. Ilyen körülmények között a Kiskörei tározó hatalmas szabad vízfelülete kihagyhatatlan lehetőséget teremtett az alföldi idegenforgalom fejlesztésére, s a mintát a Balaton adta. Ráadásul az is kormányzati cél volt, hogy a tározó menti üdülőfejlesztéssel csökkentsék a balatoni túlzsúfoltságot. (Javaslat a Középtiszavidéki üdülőkörzet fejlesztésére. Kézirat a KIB összeállításában, Szolnok, 1979. VIII. 7.)


�	 A Közép-Tiszavidék fejlesztése a KIB napirendjén. Vízgazdálkodás, 1975/1-2. sz.


�	A víztározó belépése lehetővé tette a Kiskörei Vízerőmű kapacitásának 7 MW-tal (26 millió kWó/év) való növelését, valamint a leninvárosi Hőerőmű új blokkjainak hűtővízzel való biztonságos ellátását.


�	Jászkunság, irodalmi, társadalmi művészeti és kritikai folyóirat, 1977/1-2. sz. 26-39. p.


�	Csuka József: A II. tiszai vízlépcső hatása a hordalék- és mederviszonyokra. Vízügyi Közlemények, 1971/1. sz. 


�	Tóth András: A közép-tiszavidéki térség idegenforgalmi adottságai. I-II., Jászkunság, 1985/3. 9-13. p., 1985/4. 


�	Gergely István: Eredményekben gazdag, boldog új esztendőt! Magyar Vízgazdálkodás, 1979/1. sz. 


�	Bancsi István dr.: Vízminőség és fenntartás a kiskörei tározó területén. Közép-Tisza, 1985/1. sz.


�	A második duzzasztási ütem 1978-tól 1984-ig tartott. A Kisköre felső vízmércén a tározó szintjének magassága 700 cm volt. 1978-ig megtörtént a védelmi rendszerek (töltések, szivárgók stb.) kiépítése és a tározótér előkészítése az elöntésre, ekkor kerülhetett sor a II. ütemű duzzasztási szint beállítására. Az így kialakult vízfelület már kirajzolta a ma is látható Tisza-tavat. A tározott víz térfogata akkoriban fokozatosan emelkedett 96-116 millió m3-re.


�	A Kiskörei tározótó rendezése. Magyar Vízgazdálkodás, 1981/11-12. sz.


�	1977. október – 1978. március között 87,50-88,00 m A.f-re, majd március és október között 89,00 m A.f-re emelték a duzzasztási szintet. (Csikász S.: Folyószabályozás a Közép-Tiszán. VK, 1984/3.)


�	Tóth Gábor: Duzzasztás 1973 óta. Közép-Tisza, 1979/5. sz.


�	A harmadik ütem 90,50 m A.f.-es vízszinttel számolt (ez kb. 300 millió m3-es tározótérfogatot jelentett), de a Csongrádi vízlépcső későbbi megépülte után esedékes negyedik ütemmel 91,20 m A.f. Tározószintet szerettek volna elérni, összesen 400 millió m3 vizet tározva. (Csipai I.-Domokos M.-Jóna Z.-Körtvélyi K.: A Kiskörei-tározó hatása környezetének belvízviszonyaira. Vízügyi Közlemények, 1991/ 3-4. füzet)


�	Ennek a tározó okozta belvizes vádnak tarthatatlanságát már egy korábbi vizsgálat is bebizonyította. Igaz persze, hogy a tározó hatásterületéhez tartozó belvízi öblözetek összesített szivattyútelep-kapacitását az 1965. évihez képest 1990-re csaknem megduplázták, a fajlagos vízszállítás 2,5-szeresére nőtt, miközben az átlagos csatornasűrűség alig változott. Természetesen az érintett térség egyes területei komoly belvízi problémákkal küszködtek, ezek azonban a korábban amúgy is meglévő helyzetből fakadtak és nem voltak kapcsolatba hozhatóak a tározó létével.. (Csipai I.-Domokos M.-Jóna Z.-Körtvélyi K.: A Kiskörei-tározó hatása környezetének belvízviszonyaira. Vízügyi Közlemények, 1991/ 3-4. füzet)


�	A Kiskörei-tározó (Tisza-tó) hasznosításának átértékeléséről és a fejlesztés javasolt fő irányairól szóló 2048/1993. (XI.18.) sz. Korm. határozat előírta, hogy a térség, valamint az érintett 14 település összehangolt fejlesztésének megalapozására a településekkel együttműködve regionális rendezési tervet kell készíteni. 


�	89,25 m A.f.


�	A „Komplex Tisza-tó Projekt” KEOP-7.2.2.1-2008-0003 általános ismertetője 2008. 


�	Tisza-tó Térségi Fejlesztési Tanács – Tisza-tavi Kódex, a Tisza-tó fenntartható használatának szabálygyűjteménye. http://www.tisza-to-fejlesztes.hu/?d=4501


�	„A Kiskörei Vízlépcső és tározója - a Tisza-tó - immár egy évszázados folyamat eredménye, a vízlépcsők (Békésszentandrás, Tiszalök, Békés, Körösladány) és a vízátvezető - (Keleti, Nyugati, Nagykunsági, Jászsági) - főcsatornákkal, a ma is fejlődő Tisza–Körös-völgyi Együttműködő Vízgazdálkodási Rendszer legnagyobb és meghatározó létesítménye.” (Tisza-tavi Kódex)


�	A vízlépcsőben levő 28 MW-os vízerőmű a vízjárási viszonyoktól függően 39–122 millió kWh megújuló energia termelésére ad lehetőséget.


�	Madárvilága európai mértékekkel mérve is kiemelkedő jelentőségű. Az UNESCO Világörökség Listáján, a Natura 2000 hálózatában és a Ramsari egyezményben szereplő kultúrtáj része.





